

В диссертационный совет 6D.KOA-004 при  
Таджикском национальном университете  
по адресу: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.

### Отзыв

на автореферат диссертационной работы Шарипова Бахрома Махмудовича на тему: «Теоретико-методологические аспекты формирования и развития финансового рынка в переходной экономике (на примере Республики Таджикистан)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Формирование и развитие эффективного финансового рынка прежде всего зависит от развития институциональной структуры экономики в целом и одновременно от степени развития и эффективного функционирования государственных и негосударственных финансовых институтов.

В связи с процессами глобализации и интеграции проходящие на мировом финансовом рынке процессы непосредственно воздействуют на отечественный финансовый рынок и обуславливают основные направления его развития. Усложнение процессов, протекающих на финансовом рынке Таджикистана, предопределяет необходимость увеличения набора финансовых инструментов и их применения на нескольких секторах рынка и развития системы его регулирования.

Необходимость исследования зарубежного опыта в этой сфере не вызывает никаких сомнений. В ряде стран созданы особые институты управления - мегарегуляторы, осуществляющие надзор сразу за несколькими сегментами финансового рынка. Альтернативным является секториально-продуктовый надзор за финансовым рынком, при котором четко разделяются функции регулирования банковского и прочих сегментов рынка, а надзор за финансовыми инструментами осуществляется на основе их классификации на традиционные и интегрированные.

Финансовый рынок, занимая доминирующее положение в сфере финансового посредничества, оказывают огромное влияние на развитие экономики страны и отдельных ее составляющих. Этим объясняется тот факт, что в системе приоритетов социально-экономического развития

страны на долгосрочную перспективу в Национальной стратегии развития до 2030 года особое место отводится усилению и реформированию финансовой системы.

Необходимость тщательного исследования структурообразующую роль финансового рынка в условиях симбиоза различных форм собственности, определение механизма регулирования данного рынка в интересах различных секторов экономики в условиях редкости финансово-экономических ресурсов в республике говорит об актуальности выбранной темы автора.

Можно сказать, что исследование проведено в классической форме, т.е. имеет логически последовательную структуру, названия глав и параграфов соответствуют содержанию рецензируемой работы, что, на наш взгляд, позволило решить поставленные задачи и достичь цели.

Вводной части достаточно широко обосновывается актуальность темы исследования, определяется степень разработанности проблемы, а также показываются методы и методология исследования, цель и задачи работы, научная новизна и практическая ее значимость.

Анализ автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что автору удалось систематизировать наиболее значимые зарубежные научные исследования, посвященные формированию и развитию финансового рынка и на их основе предложит способы их применения в финансовом секторе Таджикистана.

На основе проведенного анализа автор составил свое видение понятийного аппарата финансовых потоков, а именно «сложная система интегрированных сегментов (кредитный, ценных бумаг, страхования, валюты и золота), где возникают и расширяются во времени и пространстве денежно-финансовые отношения, связанные с мобилизацией свободных сбережений в денежной форме и их трансформацией в широкий перечень форм и инструментов аккумулирующих финансовые ресурсы, эффективно перераспределяемых и размещаемых среди различных экономик, отраслей и субъектов рынка посредством разнообразия механизмов, методов, способов, инструментов с целью обеспечения устойчивого и динамичного развития национальной экономики и роста благосостояния населения».

Заслуживает особый интерес для Национального банка Таджикистана проведенный автором анализ и оценка влияние формирования отечественного финансового рынка и его сегментов в

контексте оказания финансовой поддержки инновационного развития отраслей реального сектора экономики страны, выявленные диспропорции и барьеры на пути их эффективного взаимодействия в целях повышения конкурентоспособности национальной экономики и ее основных субъектов. Особенно актуален анализ взаимодействия валютного сегмента и реального сектора для экономики с высоким уровнем долларизации экономики и повышенными валютными рисками, и предложенные автором совокупность инновационных финансовых инструментов по их снижению.

Таким образом, по нашему мнению, совокупность положительных моментов работы и составляют научную ценность данного исследования и являются новыми в области формирования и развития финансового рынка.

В целом, диссертационное исследование Шарипова Бахрома Махмудовича на тему: «Теоретико-методологические аспекты формирования и развития финансового рынка в переходной экономике (на примере Республики Таджикистан)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория, выполнено на достаточно высоком научном уровне, представляет собой логически законченное, самостоятельное исследование.

Рецензируемая диссертационная работа отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор, Шарипов Бахром Махмудович, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

**Начальник Отдела валютного регулирования  
Национального банка Таджикистан, к.э.н.**



**Б. М. Джураев**

E-mail:bjuraev@nbt.tj

Тел: (+992) 44 600 31 03 (раб.); +992 93 505-59-62(моб.).

Подпись Начальника Отдела валютного регулирования,  
к.э.н., Джураева подтверждаю

**Начальник управления персоналом**



**Д.О. Гадоев**

Адрес: 734003, г. Душанбе, ул. проспект Рудаки 107 А., Национальный банк Таджикистана.

Тел.: + (992) 44 600-32-27; Факс: + (992) 44 600-32-35; E-mail: info@nbt.tj; сайт :www.nbt.tj